



# ГОЛОС



2025  
ГОД ЗАЩИТНИКА  
ОТЕЧЕСТВА

# ЧЕГЕМА

ГАЗЕТА ЧЕГЕМСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 13 МАЯ 1952 ГОДА  
ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ



№12 - 13 (9793) 31 января 2025 года \* Пятница \* Цена 20 рублей \* goloschegema@mail.ru

Электронная версия газеты  
на сайте <http://golos-chegema.ru>

## ПОЭТ, ПИСАТЕЛЬ, ФРОНТОВИК!

В Нальчике и Чегеме отметили День памяти нашего выдающегося земляка Алима Кешокова

vk.com/y.borsov  
29.01.2025

Сегодня День памяти нашего выдающегося земляка, народного поэта Кабардино-Балкарии, писателя-фронтовика, лауреата Государственных премий, Героя Социалистического Труда, видного общественного деятеля Алима Пшемаховича Кешокова.

Автор множества выдающихся литературных произведений, он внёс значительный вклад в российскую и национальную культуру.

Сегодня в Нальчике и Чегеме состоялись памятные мероприятия, в которых приняли участие



руководители органов власти республики, района, представители творческих объединений.

Выступавшие делились воспоминаниями о жизни и творчестве поэта, цитировали строки из его знаменитых произведений.

Говорили, конечно, и о фронтовой дружбе Алима Кешокова и Кайсына Кулиева, которую они

пронесли через всю свою жизнь.

Собравшиеся возложили цветы к памятнику поэта в Нальчике, а затем в Чегеме к монументу К.Ш. Кулиеву и А.П. Кешокову.

В районном историко-краеведческом музее, который носит имя Алима Кешокова звучали стихи поэта на русском и родном языках.

## ПРЕДСТОИТ КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ДОРОГ РЕГИОНАЛЬНОГО ЗНАЧЕНИЯ

vk.com/y.borsov  
28.01.2025

Сегодня состоялось расширенное рабочее совещание с участием представителей Минтранса КБР, глав населенных пунктов, руководителей структурных подразделений райадминистрации по вопросам ремонта и содержания автомобильных дорог регионального значения.

Отмечено, что на 2025 год в Чегемском районе запланирован значи-

тельный объём работ по капитальному ремонту дорог и их освещению.

Продолжаются мероприятия по реконструкции самого большого и сложного дорожного объекта - автодороги Чегем II - Булунгу. В нормативное состояние приводится более 27 км путей, в том числе 9 мостовых сооружений.

Финансовые средства выделены в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги».

В 2024 году введён в эксплуатацию двухкилометровый самый трудоёмкий участок в районе Чегемских

водопадов. Здесь специалистами проведены работы по расширению дороги, устройству монолитных защитных сооружений, барьерного ограждения, тротуаров, парковочных мест, освещения.

На сегодня продолжают работы на следующем участке дороги, подготовлено основание для укладки нижнего слоя асфальтобетонного покрытия ещё 3,5 км. Параллельно идут работы на всём протяжении трассы.

Запланирован капитальный ремонт автодороги в объезд селения Камен-

ка, протяженностью 1,8 км. Освещение улицы Юанова в Шалушке, протяженностью 1,5 км.

В Нартане предстоит выполнить работы по обустройству улицы Пачева, протяженностью свыше 6 км. В соответствии с проектом предусмотрено двухслойное асфальтобетонное покрытие, тротуар и остановочные комплексы.

В рамках совещания обсужден ряд вопросов, направленных на дальнейшее улучшение дорожной инфраструктуры района.

## НА ЗАСЕДАНИИ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ РАЙОНА

Администрация Чегемского района  
29.01.2025

Сегодня состоялось заседание АТК Чегемского района с участием глав населенных пунктов, руководителей территориальных правоохрани-

тельных структур, спортивных организаций.

Всестороннее рассмотрение получили вопросы, связанные с профилактикой и предотвращением экстремистских и террористических проявлений, пресечением распространения радикальной идеологии в молодёжной среде, антитеррористиче-

ской защищенности социальных объектов, мест массового пребывания граждан.

Подчеркнута необходимость дальнейшей координации усилий органов власти, системы правоохраны, духовенства, гражданского общества, в целях поддержания общественной стабильности.

### Это важно знать!

В целях обеспечения безопасности населения аппарат Антитеррористической комиссии Чегемского муниципального района обращается с просьбой проявлять повышенную бдительность и незамедлительно сообщать в правоохранительные органы обо всех подозрительных лицах, предметах, бесхозных вещах, оставленных в транспорте, местах массового скопления людей.

Территориальная АТК преду-

ждает об ответственности за заведомо ложные сообщения о готовящихся терактах, закладке СВУ.

Любая полученная информация будет подвергаться тщательной проверке, по всем сообщениям предприниматься адекватные меры, направленные на обеспечение безопасности граждан.

Гражданам, сообщившим о подозрительных фактах, гарантируется полная анонимность и конфиденциальность.

В случае необходимости обращаться:

- ОМВД РФ по Чегемскому району

- (8 866 30) 4-25-40 (дежурная часть)

- Оперативный штаб в КБР:

48-15-48;

- УФСБ России по КБР: 48-15-81 (телефон доверия);

- МВД по КБР: 40-49-10 (дежурная часть), 49-50-62 (телефон доверия);

- СУ СК России по КБР: 77-64-22 (телефон доверия);

- ГУ МЧС России по КБР: 39-99-99 (дежурная часть).

О фактах незаконного оборота наркотиков можно сообщать в любое время по "телефонам доверия":

- УФСИН России по КБР - (8662)

75-27-54; (8662) 77-93-89;

- Министерство просвещения и науки КБР - (8662) 42-28-23;

- ГКУЗ «Наркологический диспансер» Минздрава КБР - (8662)

44-17-83.

В администрации Чегемского муниципального района работает «горячая линия», на телефон которой можно сообщать сведения

о фактах коррупции, готовящихся преступлений террористического характера, правонарушений, незаконного оборота наркотических средств: 8 (86630) 4-24-64.



## Вкус блокадного хлеба

В Чегемском районе прошли мероприятия, посвященные Дню освобождения Ленинграда от фашистской блокады.



Во Дворце культуры им. К.Х. Дышековой прошло мероприятие, посвященное Дню снятия блокады Ленинграда, организованное МКОУ «СОШ №1» г.п. Чегем совместно с работниками культуры.

Ученики 4 класса подготовили военно-патриотическую театральную постановку: они воссоздали атмосферу военных лет и рассказали о храбрости и стойкости жителей Ленинграда.

В конце представления все желающие могли попробовать «Блокадный хлеб», символизирующий трудности того времени.

\* \* \*

Библиотеки и сельские дома культуры стали местом, где жители смогли почтить память героев, отстоявших свободу и мир.

В рамках мероприятий были организованы тематические постановки, лекции и беседы, на которых участникам рассказали о событиях тех

дней, о мужестве и стойкости людей, переживших блокаду.

Подобные мероприятия не только помогают сохранить память о героизме предков, но и воспитывают в молодом поколении чувство патриотизма и уважения к истории.

Чегемский район продолжает традиции, направленные на увековечение памяти о тех, кто боролся за свободу и мирное будущее.

**По материалам  
Управления культуры  
Чегемского  
муниципального  
района.**



## Ислам Губжоков - бронзовый призер первенства СКФО по греко-римской борьбе

На арене Дворца спорта и молодежи имени Али Алиева в Каспийске прошло Первенство Северо-Кавказского федерального округа по греко-римской борьбе среди юниоров до 21 года.

В соревнованиях приняли участие 111 спортсменов. Среди 17 «классиков», представлявших Кабардино-Балкарию, был и воспитанник СШ по греко-римской борьбе г.п.Чегем **Ислам Губжоков**, который завоевал бронзовую медаль в весовой категории 130 кг. Тренирует его **Казбек Килов**.

Попав в тройку лидеров, наш спортсмен получил право участвовать в Первенстве России, которое пройдет в городе Уфа с 5 по 9 марта этого года.



**И. ШОГЕНОВА**

**Пресс-служба Пограничного управления ФСБ России по КБР извещает**

### ПРИЕМ ГРАЖДАН

3 февраля т.г. начальник Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике генерал-майор Семериков Игорь Валерьевич проведет личный прием граждан по вопросам, относящимся к компетенции пограничного органа.

Прием пройдет с 10.00 до 13.00 в приемной Президента Российской Федерации в Кабардино-Балкарской Республике по адресу: г. Нальчик, ул. Ленина, д. 27 (с торца здания со стороны улицы Головки).

Предварительная запись на прием осуществляется до 31 января т.г. по телефону: 8-8662-48-18-27. Гражданам, обратившимся на прием, при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

Мероприятие проводится во исполнение п. 13 Положения об организации и проведении по поручению Президента Российской Федерации личного приема граждан России, утвержденного распоряжением Администрации Президента Российской Федерации от 17.12.2009 № 1876, и распоряжения руководителя приемной Президента Российской Федерации в КБР от 13.12.2024 № А26-338/07.

### ПУ ФСБ России по КБР ведется набор медицинских работников на военную службу по контракту

**Для комплектования медицинских должностей пограничного управления рассматриваются в качестве кандидатов на замещение должности врача и фельдшера лица, имеющие высшее и среднее профессиональное образование соответствующее по специальности «Лечебное дело».**

В соответствии с требованиями кандидат должен соответствовать по уровню образования, профессиональным и деловым качествам, состоянию здоровья, а также физической подготовке. Также могут рассматриваться граждане, не проходившие военную службу по призыву. Денежное довольствие врача

составляет от 85 тысяч рублей, фельдшера - от 60 тысяч рублей, в зависимости от воинского звания и срока прохождения военной службы. Кроме того, военнослужащим ежегодно предоставляется отпуск продолжительностью от 30 до 60 суток, в зависимости от имеющейся выслуги лет и занимаемой должности.

Для сотрудников пограничных органов предусмотрено обязательное государственное страхование за счет средств федерального бюджета, бесплатное медицинское и льготное санаторно-курортное обслуживание, а также отдых в ведомственных домах отдыха. Кроме того, сотрудникам ведомства предо-

ставляется право на участие в накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих (финансируется за счет средств федерального бюджета).

**Граждане, изъявившие желание поступить на военную службу по контракту, могут подать письменное заявление о приеме на службу, обратившись в отдел кадров Пограничного управления ФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике: КБР, г. Нальчик, ул. Кабардинская, д. 192.**

**Подробную информацию можно получить по телефону: 8 (8662) 48-18-25.**

## Управление Россельхознадзора информирует о сроках оповещения населения о применении пестицидов и агрохимикатов при обработке полей

В 2024 году должностными лицами Северо-Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора в рамках контрольных (надзорных) мероприятий на территории Кабардино-Балкарской Республики было установлено 6 фактов нарушения правил информирования населения о проведении обработок полей пестицидами и агрохимикатами. Так, хозяйствующие субъекты не проводили информирование населения о проведении обработок в Майском, Зольском, Лескенском и Чегемском районах. По данным фактам виновные лица были привлечены к административной ответственности по статье 8.3 КоАП РФ.

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора напоминает, что 1 сентября 2024 года вступил в силу Федеральный закон от 10.07.2023 № 306-ФЗ «О внесении изменений в статью 15.2 Федерального закона «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» и статью 16 Федерального закона «О пчеловодстве в Российской Федерации», который уточняет сроки информирования пчеловодов о применении пестицидов и агрохимикатов при обработке полей.

В целях недопущения негативного воздействия на окружающую среду сельхозтоваропроизводители,

планирующие обрабатывать сельскохозяйственные угодья пестицидами и агрохимикатами, обязаны соблюдать требования, установленные статьей 16 Федерального закона от 30.12.2020 № 490-ФЗ «О пчеловодстве», а именно:

1) не ранее, чем за 10 дней и не позднее, чем за 5 дней до проведения работ по применению пестицидов и агрохимикатов через средства массовой информации (радио, печатные органы, электронные и другие средства связи и коммуникации) довести до жителей населенных пунктов, расположенных на расстоянии до 7 километров от границ, запланированных к обработке пестицидами и агрохимикатами земельных участков, информацию о таких работах;

2) информация о запланированных работах по применению пестицидов и агрохимикатов должна содержать сведения о кадастровом номере, адресе либо местоположении земельного участка, дате проведения работ, способах и дозировке применения пестицидов и агрохимикатов, наименованиях запланированных к применению пестицидов и агрохимикатов, рекомендуемых сроках изоляции пчел в ульях.

Согласно требованиям законодательства сельхозтоваропроизводители обязаны размещать планы применения пестицидов и агрохимикатов в Феде-

ральной государственной информационной системе прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов (ФГИС «Сатурн»).

С целью повышения качества информирования населения Россельхознадзором в сети «Интернет» ежедневно размещается информация о планируемых обработках пестицидами и агрохимикатами, которую хозяйствующие субъекты вносят в ФГИС «Сатурн». Данную информацию можно найти на сайте Россельхознадзора (Главная страница – О Россельхознадзоре – Открытая служба – Открытые данные – Перечень размещаемых в информационно-телекоммуникационных сетях общего пользования, в том числе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», сведений и информации, содержащихся в Федеральной государственной информационной системе прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов, а также сведений и информации, размещаемых в форме открытых данных).

**По возникшим вопросам можно обращаться в Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора по адресу: Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 54 или по телефону 8(8662)77-81-96.**

# В рамках профилактики дорожно-транспортных происшествий



В рамках общереспубликанского мероприятия «Пешеход, засветись - стань заметнее на дороге!» сотрудники Госавтоинспекции отдела МВД России по Чегемскому району вместе с подполковником в отставке Зауром Шогеновым, капитаном полиции в отставке Залиной Шогеной и работниками «Физкультурно-оздоровительного комплекса» г. Чегема провели для юных спортсменов обучающее занятие «Безопасная зима».

Руководитель районной Госавтоинспекции капитан полиции Залим Кумышев и Заур Шогенов проверили знания подростков правил дорожного движения, разобрали возможные «ловушки», которые юные спортсмены могут встретить на пути следования на занятия и напомнили алгоритм безопасного пересечения проезжей части.

Юные пешеходы повторили порядок безопасного передвижения на сельских дорогах в вечернее время. Сотрудники полиции продемонстрировали юным пешеходам виды световозвращающих приспособлений, а также напомнили, почему небольшой элемент способен спасти жизнь пешеходам.

- Небольшой световозвращающий элемент, размещенный на верхней одежде, сделает вас заметнее для водителей и обеспечит безопасность на вечерней дороге, - отметили полицейские.

В завершение акции сотрудники полиции вручили подросткам световозвращатели и призвали быть примерными участниками дорожного движения.

Управление Госавтоинспекции МВД по Кабардино-Балкарской Республике напоминает, что в соответствии с п. 2.7 ПДД РФ водителю запрещается управлять транспортным средством в болезненном или утомленном состоянии, ставящем под угрозу безопасность движения.

Если водитель находится в состоянии утомления, уровень безопасности движения существенно снижается - утомление негативно влияет практически на все основные функции восприятия человека, а также на некоторые психофизиологиче-

ские характеристики.

В первую очередь страдает зрительное восприятие: утомленный водитель хуже видит удаленные или мелкие объекты на дороге, не может точно определить расстояние до того или иного объекта или оценить скорость движения остальных участников дорожного движения. Но ухудшается не только качество восприятия - утомление самым негативным образом влияет на его организацию: уставший человек медленнее переключает внимание с одного объекта на другой, дольше, чем обычно, кон-

центрирует внимание на отдельных встреченных им объектах и медленнее реагирует на внезапные перемены ситуации на дороге. Сон за рулем, отсутствие контроля за управлением транспортным средством могут привести к необратимым последствиям как для самого водителя, так и других участников дорожного движения.

Перед поездкой на автомобиле важно обращать внимание на состояние здоровья водителя, это могут сделать и близкие люди, чтобы исключить управление в утомленном и болезненном состоянии. Очень

рискованно и неразумно отдавать управление источником повышенной опасности водителю, который плохо себя чувствует.

Госавтоинспекция Кабардино-Балкарской Республики призывает водителей внимательнее относиться к своему здоровью и самочувствию: если чувствуете недомогание, головокружение - лучше отказаться от поездки.

Будьте благоразумны, ведь от ваших действий на дороге зависит не только ваша жизнь, но и безопасность остальных участников дорожного движения.

## О правилах безопасного поведения детей в сети Интернет

Дети и подростки, как правило, проводят большое количество времени в сети Интернет, особенно в период каникул, а значит, возрастает вероятность столкнуться с опасностями виртуального мира. Соблюдение простых правил поможет обезопасить вашего ребенка.

Для защиты гаджетов от киберпреступников необходимо:

1. Использовать слож-

ные пароли, регулярно их менять и не сообщать третьим лицам. Пароль должен содержать сочетание цифр, прописных и строчных букв, а также специальных символов.

2. Пользоваться антивирусами. Для защиты компьютера на нем устанавливаются специальные защитные программы. Использовать необходимо только лицензионное программное обеспечение.

3. Никому не передавать

свои конфиденциальные данные. Это могут быть логины, пароли, данные банковских карт, свидетельство о рождении, паспортные данные. Ни в коем случае не стоит сообщать свой адрес или телефон незнакомым людям и размещать эти данные на своей странице.

**Уважаемые родители!**

Напомните эти правила своим детям и убедитесь, что они их усвоили. Объ-

ясните им также, что существует опасность столкнуться с лицами, имеющими преступные намерения, и скрывающимися в сети Интернет под видом таких же ребят. Чаще интересуйтесь, какие сайты посещают и какими онлайн-играми увлечены ваши дети.

Подобные меры предосторожности помогут избежать опасных ситуаций и позволят пользоваться полезной информацией безопасно.

## МВД России предупреждает!

Поступил звонок из правоохранительных ведомств, банка, оператора сотовой связи или из каких-либо других государственных органов? Рассказывают о мнимых злоумышленниках, которые якобы вот-вот завладеют вашими сбережениями и перечислят их на финансирование противоправной деятельности, и убеждают «обезопасить» свои накопления?

Немедленно кладите трубку! ЭТО МОШЕННИКИ!

Их цель - завладеть вашими накоплениями, а затем под предлогом их возврата подтолкнуть вас на совершение преступления.

Уже неоднократно поступали сообщения о поджогах отделений банков, МФЦ, машин правоохранительных ведомств. Во всех случаях исполнителями были обычные граждане, попавшиеся на уловки аферистов.

### НАПОМИНАЕМ:

Позвонили мнимые представители государственных органов, финансовых учреждений, операторов сотовой связи или портала «Госуслуги» - не задумываясь кладите трубку. Не дайте возможности аферистам ввести вас в заблуждение.

Самостоятельно перепроверьте поступившую информацию по официальным телефонам организаций или ведомств.

Если стали жертвой мошенничества или вас склоняют к совершению преступления - немедленно обратитесь в полицию!

Будьте бдительны, не дайте себя запугать или обмануть!

## Предусмотрена ответственность за фиктивную регистрацию граждан по месту жительства

За фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении, а равно за фиктивную регистрацию иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства предусмотрена уголовная ответственность по статье 322.2 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Фиктивная регистрация гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства - регистрация гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства на основании представления заведомо недостоверных сведений или документов для такой регистрации, либо его регистрация в жилом помещении без намерения пребывать (проживать) в этом помещении, либо регистрация гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства без намерения нанимателя (собственника) жилого помещения

предоставить это жилое помещение для пребывания (проживания) указанного лица.

За фиктивную постановку на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в Российской Федерации, предусмотрена ответственность по статье 322.3 УК РФ.

Фиктивная постановка на миграционный учет по месту пребывания в жилом помещении влечет уголовную ответственность в соответствии со ст.322.3 УК РФ, а в нежилом - указывает на признаки административного правонарушения, предусмотренного ч.2 ст.19.27 КоАП РФ - имеется ввиду представление при осуществлении миграционного учета заведомо ложных сведений об иностранном гражданине или о лице без гражданства либо подложных документов принимающей стороной.

**Р.Х. ЖАШУЕВА,**

начальник ОВМ ОМВД России по Чегемскому району КБР, майор полиции

## НФ "Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов Кабардино-Балкарской Республики" напоминает

Зачем платить за капремонт, если он будет через несколько лет?

Капитальный ремонт включает в себя комплекс дорогостоящих работ, таких как ремонт крыши, инженерных систем, фасадов и другие важные мероприятия. Эти работы требуют значительных финансовых

вложений, поэтому средства на них собираются постепенно, в течение нескольких лет. Оплата взносов на капитальный ремонт - это инвестиция в будущее Вашего дома и гарантия того, что он останется надежным и комфортным местом для жизни на долгие годы.

По всем вопросам вы можете обратиться по

телефоном: 8-800-700-64-12, 42-56-29, по электронной почте: regoperator.07@mail.ru или по адресу: г.Нальчик, ул.Горького, 17А.

Для получения актуальной информации обо всех изменениях в деятельности Регионального оператора, подписывайтесь на телеграм-канал <https://t.me/kapremont07>



# Чегем ауузу

Бетни хазырлаганды  
Будайланы Мадина.



## Миллет ашларыбызны жараулары

Малны сойганда таулу аны бир затын да зыраф этмегендиге, деп жазганды 2007 жылда басмалаган материалларын-дан биринде Толгурланы Бекмырза. Дарман ашларыбызны юсюндөн аны кеп башха оюмларын бир кесек кысхартып бербиз, окъучуларыбызга да сейир кёрююрле унутула барган ол затларыбыз деп.

Ушхолу, сёсю деп неге айтылганын билмегенле, бююнлюкде жаш адамланы араларында кьой да, таматалада да тубейдиле. Ушхолу деп малны ичине (ёпкеси, баууру, жюреги, чегиси, бюйреги, кьара чегиси) айтадыла. Аланы хар бирин да тап жарашдырып, ашла хазырлагандыла. Сёсю уа уллу магъанасы болган зат туююлдо, болсада халкда жюрюгенди. Жёрмеден артык кьалган кьара чегини ариу сыгып, тегерек чулгъап биширгендиге. Сёсю деб а анга айтхандыла.

Ийнек кьозлагандан сора аны юч кюнню ичинде сауулган сютюн кьайнатып, ырпыс этгендиге. Аны туз да себип ашагандыла.

Алгын боза эте, кьара сыра сюзе билмеген айып болганды. Бусагъатда уа ол да кьала барады. Ол болмаса уа, ичер зат табылмаз дегенле да чыгарла. Алай иш анда туююлдо. Мени оюмуна кёре, шёндө сатылган осал аракыны ичип, онгсуз болгандан эсе, боза жюз кереге да игиди. Бююнлюкде бозаны жарашдыра билгенле эллерибизде жокъну орунундадыла. Мени кьарт анам (жаннетли болсун) бозаны бек аламат жарашдырычу эди. Жарсыгъа, биз аны этерге юйренмегиз. Ол а миллетибизни энтта да бир энчилиги тас бола барганыны юсюндөн айтады.

Энди уа мен сизге хуппегини юсюндөн кысха айтырға сюеме. Ата-бабаларыбыз аны жылылай ичгендиге, не ючюн дегенде, аны дарманлыгы барды. Кьарыны, чегилери (ичи кьатып) ауруганла, ётлеринде, бюйреклеринде юзmez неда ууакъ ташчыкьла болганла аны энчи хайырлангандыла. Сёз ючюн, ол юзmezден бла ташладан адамны ичин тазалаганды. Халкда, ойнап, бир-бир тукьумлагъа Хуппегичилары деп да айтхандыла. Бююнлюкде аны тюкенде дарманча сатханларына кесибиз шагъатбыз.

Бир жол, кьайын анам (жаннетли болсун), он жыл мындан алгъа, бир сейир затны юсюндөн билдирген эди.

- Хуппегини неге жараганын билемисе? - деп сорду. Мен анга жууап табалмадым. Ол а:

- Ахшы кьыз, аны бла адыр жуусала, бир тюрслеп кьара, ол аны кьалай ариу этгенине.

Андан да сейир а, кьарт атам, биз гитче заманыбызда, хуппегини машинаны радиаторуна

кьуа эди. Машинаны мотору, радиатору да тазаланып, чыммакълану ичинде биз тамата болганыбыз ючюн, кьызла болганыбызгы да кьарамай, машина бла байламлы жумушлагъа аппабыз (жаннетли болсун) кеп кьарата эди.

Андан сора да хуппегини жарагъан кеп зат барды. Сизни да Аллах сыйласын, гитче кьызчыкьны бурунундан кьан келип, кеп кере кьоркьутханды. Аны уа атамны эгечине айтып жарсыйма. Ол а хуппегини азчыкь-азчыкь бере турсанг, кьан келгени тохтарыкьды дейди. Уллу кьашыкь бла бир хар кюннен ичирип турабыз бир ыйыкьны ичинде. Кертиси бла да, бурунундан кьан келгенин унутдурады.

Миллет аш-суубузгъа энтта да бир кере кьайта, таулу хычинни бла бёреклени юсюндөн кысха айтырға сюеме. Халкда бишлакь хычин, картоф хычин, сюзме бишлакь, мерехуан хычин, сохан хычин, жууа хычин, дугьума хычин, эт хычин, жукьа эт хычин, хумужу хычин, кёмюлген хычин жюрюгендиге. Бёреклени да этден, баурдан, бишлакьдан, картофдан, кьудорудан, чоюнюр башдан, ич жаудан, алмадан, кертмеден, дугьумадан, нанькьдан, тюртюден, шапталдан, кьасмакьдан эм дагьыда башха затладан этгендиге.

Жаз заманда малкьарлыла ашда тюрлю-тюрлю жемишлени бла хансланы да хайырлангандыла. Мен да аланы тизмесин келтиривге сюеме: тихтен, кьалияр, мурса, мант, зыка, мыстыкьулакь, оразык, жыгыра, гедигин, жууа, дугьума, мандалакь, кендираш, хыяр, юч чайрак, жилек, тужур, кьара нанькь, кьызыл нанькь, кьара шхилди, кьызыл шхилди, шахша, агъач алма, агъач кертме, чертлеуюк, чынар, кьара дугьум, жабышмакь (сууун), тукьузгю, зарги (балам), тюртю, кьасмакь, лёкьу, кьушхамиш, балли, жумукькьул, беш-бармакь.

## Адетлерибизни билирге эм сакъларгъа керекбиз

Намыс болмаган жерде насып, берекет, кьууанч да болмайды. Тау адетле, белгилисича, намыс бла кьаты байламлыкьдадыла. Эр кишилени, кьартланы эм башха кьауумланы сыйларыны юсюндөн жазып билдиривге сюебиз.

### ЭР КИШИЛЕ

Ёмюрлени теренинден жигитликлери бла, алтын, кюмюш адыр, сауут-саба эте билгенликлери бла да айтылып келген, скифледен, асладан, аланладан, булгарладан жигит гуннладан кьуралган малкьар-кьарачай халкьны эр кишилери, айхай да, батырла, намысылыла болгандыла.

Бийикликлерине акьсакь Темирни аскерчилери сейир этген кьалала, бююннге дери сакьланган кешенеле да ишлей билгенле, ташлада будай битдиргендиге, кьая дорбулада мингле бла малла тутхандыла, жылкьы кютгендиге, душманнга кьажау тургандыла.

Гудучулукьну айыпха, намыссызлыкьгъа санагандыла. Кьонакьбайлыкьларын узакьгъа айтдыргандыла. Тыш кьыралчы кьаячыланы алларында жугьутурлача баргандыла.

Жууаш, огьурлу, чомарт, айтхан сёзлерине кертичи болган, ишни, аш кьангадан намыслары бла тура билген - төре - ма аллайла болгандыла бизни эр кишиле.

Аталарына, аналарына намыс бергенле, аланы кьартлыкьларын тынчайтхана. Келген кьонакьны намысын-сыйын кётюргендиге. Айтхан антларына, берген сёзлерине кертичи эдиле бизни эр кишилерибиз.

Келген кьонакьгъа (таулумуду, туююлмюду, тыш кьыраллы эсе да) намыс-сый бергендиге. Байланы, бийлени, ёзден тукьумланы кьонакьлагъа деп энчи отоулары болганды. Алай кьара халкь да, аладан арта кьалмай, кьонакьбайлыкь эте билгенди. Эр кишилерибиз, огьурсузлагъа, кюйсюзлеге саналмай, басымлы, тынгылы адамла болгандыла. Алай кеслерин кишиге басынчакьлатмагандыла. Атда барыргъа, ушкоч атаргъа, кьама уруш этерге да уста болгандыла.

### КЪАРТЛАГЪА БЕРИЛГЕН НАМЫС

«Кьартны бурунун сюрт да, оноугъа тут», - деп болгандыла бурунгу кьарачай-малкьарлыла. Кьартны олтурган жери юйде бек сыйлы жер болганды - от жагьаны кьатында, төрде. Неда хант кьангада сыртын кьабыргъагъа, бетин эшикге айландырып олтурганды. Кьарт амманы олтурган жери кийиз жайылган тапчан болганды.

Ашны таматаланы кьарт аппадан башлап, кичи жашха дери, сора ыннадан кичи кьызгъа дери кезиулеп салыннганды. Кьартланы жатхан жерлерине олтурургъа жарамаганды.

Аны оноуна кьуру кесини юйюрю угъай, тукьум да, кьоншула да, элчиле да тынгылагандыла. «Юйюрно башы аппа, боюну уа ынна», - дегендиге бурунгу таулула.

### КИЕУЛЕ

Не Малкьарда, не Кьарачайда киеуле кьайынлары бла жашамагандыла. Ол шарайыпха саналганды. Кьарар адамы болмай кьалган кьайын атасын неда кьайын анасын киеу ёз юйюнде тутханды.

Киеуно хыликка этип, масхара этип сёлешген адет болмаганды. Киеулерин жашларындан кем кёрмегендиге. Юйде кьыз киеу-

юне туугъан кьарындашынача ышанганды. Кьызыны эрге берселе, киеуно биргесине жибергендиге, анга ышанып.

Кьарт тиширыула, аммала киеулерине: «Жашым», - дегендиге. Кьонакьгъа келген киеуге иги кьарагандыла, сыйлагандыла, ариу кёргендиге. Биринчи кьызыны элтирге келген киеулюкно хант кьангасына бир амал болуп, жаз тауукьну этин салмай кьоймагандыла.

Кьыйынлыкьда, бушууда уа киеу кьайынларына биринчи болуп жетгенди. Кьонакь келсе уа, кьой кесгенди, ашха-суугъа тюз кеси юйюндеча кьараганды. Кьонакьны айыпсыз ашырганды.

Кьалын ана сютню багьасыды. Кьызыны анасын ыразы этерге берилген затды. Аны башха халкьла ангыламай: «Кьыз сатыу», - дейдиле. Чам этип: «Жашынг жокь эсе да, киеуонгдамы жокьду?» - дейдиле бизде. Киеу кьайынларында не кьыйын ишни да толтурургъа борчлуду.

### КЪОНАКЬНЫ НАМЫСЫ

Келген кьонакьны, ол кьайсы халкьдан болса да, сыйлы кёргендиге. Кьой кесгендиге, эт бишгинчи, тиширыула эт, бишлакь, картоф, ханс хычинле этгендиге. Гыржын, айран салгандыла. Кьыш чардакьда сакьланган кьыймаланы бишген картофда жылытып, хант кьангагъа салгандыла. Айран, гыржын да. Кырдык чай да бергендиге. Эт хычинлеге бал жакьгандыла!

Келген кьонакь ызына тебиресе, аны кьоркьуусуз жерге дери ашыргандыла. Дертчиси болса уа, жашла аны жетер жерине дери жетдирип кьайтхандыла.

Кьонакьла кьошлагъа да келип болгандыла. Сабий келсе уа, анга улакь неда кьозу бергендиге, саугъа этип.

Келген кьонакь кьачан кетерин кеси айтхыны, анга сормагандыла.

Тойгъа келген кьонакьланы ичинде башха халкьны адамы болса, аны тилинде жыр айтхандыла, тилин билмеселе уа анга атап, намысын кётюрюп, тауча жырлагандыла. Бир-бир тойлада бююн да кьазах, кьыргыз, узбек, корей тилдеде жыр айтадыла, кечгончулюкде болушлукь этген халкьланы эсгере.

### АУУШХАНЛАНЫ ХУРМЕТЛЕРИНЕ

Нартланы юйлери деп халкьыбыз кьабырлагъа айтады. Ата-бабаларыбыз жаз башында нарт кьобады деп ийнангадыла. Кьабырла кьатында жашаганла: «Нюр жанадыла кьабырла... Кече кьабырладан келген аякь тауушдан жукьляялмайбыз», - деп болгандыла. Оразада байрым ингри сайын нарт юйюне келип: «Мени юйюмде жау ийис этдиремидиле!» - деп кьарайды.

Таулула ауушхан адамларын сагьынсала, ёрге туруп намыс этедиле. Ауушхан жууукьларыны атлары бла кеп тиширыу кьаргъанады.

Тойда келинни бернеси берилгенде, аппасы, не ыннасы, не атасы, не анасы, не эгеч, кьарындашындан ёлген болса, биринчи сый аны аты айтылып бериледи. Ол заманда бернеге кьарап олтурганла, ёрге туруп: «Жаннетли болсун, сау болса, харип, кьууаныр эди», - деп, ёлгенге намыс этгендиге. Андан сора таматаланы атлары айтылады. Жашны жанындан кьызыны юйюне келгенле да тюз ол халда этедиле.

Ауушхан адамны сагьынган заманда адам чоюнгоре: «Ол бери келгинчи, ары барма», - деп сыртындан сабыр кьакьгандыла. Таулула жигит ёлген душманларын ёз кьабырларында басдыргандыла. Анга эрип, эрли тиширыу не кьыз жилияса, тыймагандыла.

«Кьанлы жауунг угъай, мал мыллык да басдырылмай кьалыргъа жарамайды», - дегендиге огьурлу кьартларыбыз. Жигитлиги бла сейир этдирген жауун бирде жиберип болгандыла: «Быллай жигит ёлюрге жарамайды», - деп.

### ЭР КИШИНИ БЛА ЮЙ БИЙЧЕНИ НАМЫСЛАРЫ

Эр кишиге туурада юй бийчесин махтаргъа, анга ариу айтыргъа, эркететирге, кьучакьларгъа не уппа этерге жарамаганды. Ол суукьлукьдан угъай, намыс этгенден болганды. Кавказ халкьлада бек жумушакь, сабыр халлы, юй бийчелерине, сабийлерине иги малкьарлы эр кишиле саналгандыла.



Чегем чучурланы тамашалыгы.



Понедельник, 3 февраля



05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)



05.00 Т/с «ГАИШНИКИ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30 Местное время



04.50, 08.25, 10.35 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

ЦЕНТР

06.00 «Настроение»
08.10 «Смех, дрожь и видео» (16+)
08.45 Х/ф «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. ЛОВЦЫ ДУШ» (16+)

Вторник, 4 февраля



05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)



05.15 Т/с «НАСТОЯЩИЕ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30 Местное время



04.50, 08.25, 10.35 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

ЦЕНТР

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...»
08.40 Х/ф «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. ТАКСИ ЗЕЛЕНый ОГОНЕК» (16+)

Среда, 5 февраля



05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)



05.10 Т/с «НАСТОЯЩИЕ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30 Местное время



04.50, 08.25, 10.35 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

ЦЕНТР

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...»
08.40 Х/ф «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. КОМСОМольский РОМАН» (16+)

Четверг, 6 февраля



05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «Модный приговор» (0+)



05.15 Т/с «ЗАХВАТ»
07.00 «Сегодня утром» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30 Местное время



04.50, 08.25, 10.35 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)

ЦЕНТР

06.00 «Настроение»
08.15 «Доктор И...»
08.40 Х/ф «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ. КОМСОМольский РОМАН» (16+)



06.00 «Новости. Утро. 1КБР». (16+)
06.10 «Актуальная тема». (16+)



**Пятница, 7 февраля**

**1**  
05.00 «Доброе утро»  
09.00, 12.00, 15.00 Новости  
09.20 «Модный приговор» (0+)  
10.10 «Жить здорово!» (16+)  
11.00, 12.15, 14.00, 17.00 Информационный канал (16+)  
13.30 «АнтиФейк» (16+)  
15.15 «Давай поженимся!»  
16.05 «Мужское/Женское»  
18.00 Вечерние новости  
18.40 «Человек и закон» (16+)  
19.45 «Поле чудес» (16+)  
21.00 «Время»  
21.45 «Голос». Новый сезон  
23.30 Т/с «ПЕРВЫЙ НОМЕР»  
00.55 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

**РОССИЯ 1**

05.00 Утро России  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести  
09.30 Местное время  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30 Вести. Местное время  
12.00, 18.00 «60 минут» (12+)  
14.30 Т/с «КУЛАГИНЫ» (16+)  
17.00 Прямой эфир (16+)  
21.10 Вести. Местное время  
21.30 «Один в один» (12+)  
00.30 «Истории Большой Страны» (12+)  
01.30 Х/ф «ПУСТЬ ГОВОРЯТ»



04.55, 08.25, 10.35 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ»  
06.30 «Утро. Самое лучшее»  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
13.25 «Чрезвычайное происшествие»  
14.00 «Место встречи»  
16.45 «ДНК» (16+)  
17.55 «Жди меня» (12+)  
20.00 Т/с «ПЕРВЫЙ ОТДЕЛ»  
22.15 Т/с «ШЕФ. МУЖСКАЯ РАБОТА» (16+)  
00.20 «Своя правда» с Романом Бабаяном (16+)  
02.10 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)  
02.40 «Инфоштит» (16+)  
03.25 «Квартирный вопрос»  
04.20 Т/с «АГЕНТСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР» (16+)

**ЦЕНТР**

06.00 «Настроение»  
08.15 Х/ф «ДОМОХОЗЯИН»  
11.30, 14.30, 17.50 События  
11.50 Х/ф «ДОМОХОЗЯИН»  
12.35 Х/ф «УЛЫБКА ЛИСА»  
14.50 Город новостей  
15.05 Х/ф «УЛЫБКА ЛИСА»  
16.55 Д/ф «Актерские драмы. Треугольники страсти» (16+)  
18.05 Х/ф «ВЫСОКО НАД СТРАХОМ» (16+)  
19.55 Х/ф «ХАМЕЛЕОН» (16+)  
22.00 «В центре событий» с Анной Прохоровой  
23.05 «Хорошие песни» (12+)  
00.30 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (16+)  
02.00 «Петровка, 38» (16+)  
02.15 Х/ф «ОБЪЯВЛЕН МЕРТВЫМ» (16+)  
05.15 Д/ф «Дорогие товарищи. Заговор против Хрущева»  
05.55 Д/ф «Николай Черкасов. Последний Дон Кихот» (16+)

**ЗВЕЗДА**

06.45 Т/с «ЗАХВАТ» (16+)  
09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня (16+)  
09.20 «Ищущих» (12+)  
10.10 «По горячим следам»  
10.50, 13.25, 15.05 Т/с «ТИХИЙ ДОН» (16+)  
15.00 Военные новости (16+)  
16.05, 17.15 Т/с «ТИХИЙ ДОН»  
19.40 «Загадки века с Сергеем Медведевым» (12+)  
20.30 Д/с «Война миров» (16+)  
21.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...»  
22.00 «Здравствуйте, товарищи!» (16+)  
23.30 «Музыка+» (12+)  
00.50 Х/ф «ПРЕДЛАГАЮ РУКУ И СЕРДЦЕ» (16+)  
02.15 Х/ф «В ДВУХ ШАГАХ ОТ РАЯ» (16+)  
03.45 Х/ф «ПОДКИДЫШ»



05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
06.00 «С бодрым утром!» (16+)  
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 «Новости» (16+)  
09.00 «Документальный спецпроект» (16+)  
10.00 «Засекреченные списки» (16+)

**Суббота, 8 февраля**

**1**  
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»  
09.00 «Умницы и умники»  
09.45 «Слово пастыря» (0+)  
10.00, 12.00 Новости  
10.15 Д/ф «Круто ты попал...». К 65-летию Игоря Матвиенко (16+)  
11.05 Поехали! (12+)  
12.15 «Наше все» (12+)  
13.05 Д/ф «Торговцы счастьем» (16+)  
14.00 Д/ф «Империя. Петр I». 300 лет со дня смерти Петра I (12+)  
18.00 Вечерние новости  
18.20 «Народный ледниковый» (0+)  
21.00 «Время»  
21.35 «Сегодня вечером»  
23.10 «Закрытый показ» (16+)  
02.35 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

**РОССИЯ 1**

05.00 Утро России. Суббота  
08.00 Местное время. Суббота  
08.35 «По секрету всему свету»  
09.00 «Формула еды» (12+)  
09.25 «Пятеро на одного»  
10.10 Сто к одному  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.30 «Наши. Военкоры» (12+)  
12.00 «Доктор Мясников» (12+)  
13.00 Большие перемены  
14.30 Вести. Местное время  
14.50 «Юмор! Юмор! Юмор!!!»  
17.50 «Привет, Андрей!» (12+)  
20.50 Вести. Местное время  
21.00 Х/ф «ДАШКИНА ЛЮБОВЬ» (16+)  
00.40 Х/ф «РАДУГА ЖИЗНИ»



04.50 Х/ф «ОШИБКА СЛЕДСТВИЯ» (16+)  
06.20 «Жди меня» (12+)  
07.20 «Смотр» (0+)  
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»  
08.20 «Поедем, поедим!» (16+)  
09.20 «Едим дома»  
10.20 «Главная дорога» (16+)  
11.00 «Живая еда» с Сергеем Малоземовым (12+)  
12.00 «Квартирный вопрос»  
13.00 Основано на реальных событиях (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.20 ЧП. Расследование (16+)  
17.00 «Следствие вели...»  
19.00 «Центральное телевидение» с Вадимом Тахменевым  
20.10 «Суперстар!» (16+)  
00.00 «Ты не поверишь!» (16+)  
01.00 Квартирный НТВ у Маргулиса (16+)  
02.30 «Дачный ответ» (0+)  
03.20 Х/ф «МОЯ РЕВОЛЮЦИЯ» (16+)

**ЦЕНТР**

06.35 «Православная энциклопедия» (6+)  
07.00 Х/ф «ХАМЕЛЕОН» (16+)  
09.05 «Здоровый смысл» (16+)  
09.35 «Смех, дрожь и видео»  
10.05 Мифы о еде (16+)  
10.55 «Просто & вкусно» (6+)  
11.30, 14.30, 23.40 События  
11.45 «Смешите меня семеро» (16+)  
12.40 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+)  
13.10 Х/ф «МАТЕРИНСКОЕ СЕРДЦЕ» (16+)  
14.45 Х/ф «МАТЕРИНСКОЕ СЕРДЦЕ» (16+)  
17.15 Т/с «ХРОНИКА ГНУСНЫХ ВРЕМЕН» (16+)  
21.00 «Постскриптум»  
22.15 «Право знать!» (16+)  
23.50 Д/ф «Тайная комната. Угар миллионеров» (16+)  
00.30 Д/ф «Русские тайны. В постели со шпионом» (16+)  
01.10 Специальный репортаж  
01.35 «Хватит слухов!» (16+)  
02.05 Д/ф «Школьница в ЗАГСе» (16+)  
02.45 Д/ф «Выбираю папу!»  
03.20 Д/ф «Одинокая звезда. На те же грабли» (16+)  
04.00 Д/ф «Звездные браки. На те же грабли» (16+)  
04.40 Д/ф «Актерские драмы. Треугольники страсти» (16+)  
05.20 Д/ф «Михаил Козаков. Почти семейная драма» (16+)  
06.00 «10 самых...» (16+)

**ЗВЕЗДА**

04.55 Х/ф «ЗВОНЯТ, ОТКРОЙТЕ ДВЕРЬ» (16+)  
06.10 Х/ф «ЦАРЕВИЧ ПРОША»  
07.40 Х/ф «Я ХОРТИЦА» (16+)  
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня (16+)

**Воскресенье, 9 февраля**

**1**  
06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.10 Играй, гармонь любимая! (12+)  
06.55 «Часовой» (12+)  
07.25 «Здоровье» (16+)  
08.30 «Золотая коллекция «Союзмультфильма» (0+)  
09.10 «Непутевые заметки»  
09.30 «Мечталлион». Национальная лотерея (12+)  
10.15 «Жизнь других» (12+)  
11.05 «Повара на колесах»  
12.15 «Видели видео?» (0+)  
13.30 Т/с «УЧАСТОК». Кинопоказ. «30 лет вместе» (16+)  
15.50 Концерт Игоря Матвиенко (12+)  
18.00 Вечерние новости  
19.00 «Три аккорда». Новый сезон (16+)  
21.00 «Время»  
23.00 Т/с «ТЕРРИТОРИЯ»  
00.00 ПОДКАСТ.ЛАБ (16+)

**РОССИЯ 1**

05.30 Х/ф «МЕЧТАТЬ НЕ ВРЕДНО» (16+)  
07.20 «В кругу друзей»  
08.00 Местное время. Воскресенье  
08.35 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым»  
09.25 Утренняя почта с Николаем Басковым  
10.10 Сто к одному  
11.00, 14.00, 17.00 Вести  
11.30 «Наши. Военкоры» (12+)  
12.00 Д/ф «Операция «Аргонавт» (16+)  
12.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым (12+)  
14.30 Вести. Местное время  
15.00 «Парад юмора» (16+)  
17.50 «Песни от всей души»  
20.00 Вести недели  
22.30 Москва. Кремль. Путин  
23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым  
01.30 Д/ф «Операция «Аргонавт» (16+)  
02.20 Х/ф «МЕЧТАТЬ НЕ ВРЕДНО» (16+)



05.00 Х/ф «КРОВНЫЕ БРАТЯ» (16+)  
06.50 «Центральное телевидение» (16+)  
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня»  
08.20 «У нас выигрывают!»  
10.20 «Первая передача» (16+)  
11.00 «Чудо техники» (12+)  
12.00 «Дачный ответ» (0+)  
13.00 «НашПотребНадзор»  
14.00 «Однажды...» (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)  
17.00 «Следствие вели...»  
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)  
19.00 Итоги недели  
20.20 «Маска». Новый сезон  
00.00 «Звезды сошлись» (16+)  
01.35 «Основано на реальных событиях» (16+)

**ЦЕНТР**

06.25 Х/ф «ВЫСОКО НАД СТРАХОМ» (16+)  
08.05 Х/ф «ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ИЛИ ПОСТОРОННИМ ВХОД ЗАПРЕЩЕН» (16+)  
09.35 Х/ф «ТЕТЯ ТАНЯ» (16+)  
11.30, 00.25 События  
11.50 «Наша смешная жизнь»  
12.40 Х/ф «Я ОБЪЯВЛЯЮ ВАМ ВОЙНУ» (16+)  
14.30 Московская неделя  
15.00 Д/ф «Дорогие товарищи. Скрипка и немножко нервно» (16+)  
15.55 Д/ф «Охота на маньяка. Дело калужского насильника»  
16.40 Д/ф «90-е. Залетные «Звезды» (16+)  
17.30 Х/ф «ЗА ВСЕ ЗАПЛАЧЕНО»  
21.35 Х/ф «КЛЕРК» (16+)  
00.40 Х/ф «КЛЕРК» (16+)  
01.30 «Петровка, 38» (16+)  
01.40 Х/ф «МОЯ ЗЕМЛЯ» (16+)  
04.35 Д/с «Большое кино»  
05.00 «Закон и порядок» (16+)  
05.30 Московская неделя

**ЗВЕЗДА**

05.25 «Великие битвы России». Ёдок. драмаЪ (16+)  
07.15 Х/ф «ПРАВДА ЛЕЙТЕНАНТА КЛИМОВА» (16+)  
09.00 Новости недели с Юрием Подкопаевым (16+)  
09.25 «Служу России» (12+)  
09.55 «Военная приемка»  
10.40 «Легенды армии с Александром Маршалом». Валентин Дрозд (12+)

11.30 «Тайны военной разведки». «Рамзай». На связи Токио»  
12.20 Д/с «Война миров» (16+)  
13.10 «Код доступа» (12+)  
14.00 «Улика из прошлого»  
14.50 «Скрытые угрозы» с Николаем Чиндякиным (16+)  
15.40 Д/с «Секретные материалы» (16+)  
16.30 «Загадки века с Сергеем Медведевым» (12+)  
17.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...»  
18.00 Главное с Ольгой Беловой (16+)  
19.40 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)  
23.00 «Фетисов». Ток-шоу  
23.55 Х/ф «БЕЛЫЙ СНЕГ»  
02.00 Х/ф «Я ХОРТИЦА» (16+)  
03.25 Т/с «ГАИШНИКИ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)



05.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)  
06.00 «С бодрым утром!» (16+)  
08.30, 12.30 «Новости» (16+)  
09.00 «Самая народная программа» (16+)  
09.30 «Знаете ли вы, что?»  
10.30 «Наука и техника» (16+)  
11.30 «Купи-продай» (16+)  
13.00 Д/с «Легенды и мифы»  
14.00 «Неизвестная история»  
15.00 Х/ф «УДАЧА ЛОГАНА»  
17.20 Х/ф «СОРВАТЬ БАНК»  
19.05 Х/ф «НАЕМНИК» (16+)  
23.00 «Итоговая программа с Петром Марченко» (16+)  
23.55 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)



06.00 «Республикэм щыхъыбархэр»  
06.20 «Къэкъуэзум телажэ»  
06.50 «Ыйыкъ»  
07.05 «Ана тилим –жаным-тиним, ёз дуниам»  
07.50 «Ракурс». НОЦ КБНЦ РАН. (12+)  
08.35 «Лэгъуыкъуэ»  
9.00 Новости  
9.15 Д/ф «Ялта. Контуры нового мира» (16+)  
9.45 «Белорусский стандарт»  
10.00 Новости  
10.15 «Вместе выгодно». (12+)  
10.30 «Куль личности». (12+)  
10.45 Специальный репортаж  
10.55 «Евразия. Культурно»  
11.00 Новости  
11.15 «Наши иностранцы»  
11.30 Итоговая программа «Вместе». (16+)  
12.30 «Сделано в содружестве»  
12.45 «Легенды центральной Азии»  
13.00 Новости  
13.15 «Куль личности». (12+)  
13.30 «Евразия. Культурно»  
13.45 «Вместе выгодно». (12+)  
14.00 Новости  
14.15 «[Не]фантастика»  
14.30 Специальный репортаж  
14.45 «Отряд спортивного назначения»  
15.00 Новости  
15.15 «Наше кино». (16+)  
15.45 «5 причин поехать в...»  
15.55 «Евразия. Культурно»  
16.00 Новости  
16.15 «Сделано в содружестве»  
16.30 «Евразия. Регионы»  
16.45 Специальный репортаж  
17.00 М. Шамхалов «Гуашэ ябгэ» («Секреты»). Спецтабль кабардинского госдрамтеатра им. А. Шогенцукова  
17.55 «Акъ таулары макъамлары»  
18.35 «Саулукъ» («Здоровье»)  
19.15 «Золотые звезды Кабардино-Балкарии»  
19.25 «Диалог»  
19.55 «Знать и не забыть»  
20.35 «Уи пщ1эр уи 1уэущ1а-фэрщ»  
21.30 «Республика. картина недели»  
22.00 Новости  
22.15 Специальный репортаж. Субтитры. (12+)  
22.30 «Наши иностранцы»  
22.45 «Евразия. Дословно»  
22.55 «Евразия. Культурно»  
23.00 Новости  
23.15 «Евразия. Регионы»  
23.30 Специальный репортаж  
23.45 «Сделано в содружестве»  
0.00 Новости  
0.15 «5 причин поехать в...»  
0.30 «Евразия. Культурно»  
0.45 «Вместе выгодно». (12+)  
1.00 Новости  
1.15 «Отряд спортивного назначения»



Наталья, закончив техникум, устроилась на работу в строительную компанию. Коллектив был дружный, молодой, много времени проводили вместе на выходных. Как ни странно, но отношения между молодыми людьми оставались дружескими и романы как-то не складывались.

Однажды к Наталье подошел Андрей, парень из соседнего отдела, и попросил ее как-бы шутя:

- Давай поженимся! Тут субсидию льготную от предприятия выделяют на покупку жилья, но только семейным. Как дадут, без лишнего шума разведемся.

- Как ты себе это представляешь? Что скажут мои родственники, друзья и как я потом докажу будущему мужу, что брак был фиктивным?

- Мы работаем в Москве, здесь нет никого из наших мест, а я тебе к тому же дам немного денег, купишь себе что-нибудь нужное.

- Ну, хорошо, только чтобы никто ничего не узнал, - согласилась она.

На следующий день они подали заявление в ЗАГС и через положенный срок зарегистрировали брак. Все случилось, так как они договаривались. Андрей получил субсидию и купил квартиру, а Наталья приобрела сумочку, о которой давно мечтала. Вся эта история со временем забылась.

Наталья вернулась к себе на родину, устроилась на работу и познакомилась с хорошим парнем, который в скором времени признался в любви и сделал предложение о замужестве. И только тогда она вспомнила, что так и не оформила развод с Андреем и в паспорте стоит отметка о браке...

Жених придерживался очень строгих понятий о семье и происходил из большого патриархального рода, где никто бы не понял рассказа о фиктивном браке. Наталья в ужасе ринулась в Москву оформлять развод, но новости, ко-

торые она узнала, были по-настоящему кошмарными. Фиктивный муж давно продал купленную квартиру, погасил субсидию и уехал за границу. Никто не знал, куда именно он переехал.



Наталья решила, что ей остается только одно - потерять паспорт и, получив новый, не проставлять отметку о браке. Очень довольная своей сообразительностью она осуществила свой план и вышла замуж теперь уже по-настоящему.

Шли годы, рождались дети. Муж Натальи преуспел в бизнесе, нажил небольшое состояние, только вот на боли в сердце стал жаловаться. А тут объявился неожиданно первый фиктивный муж Андрей. Выглядел он неважно. Постаревший, одетый в лоснящийся на локтях костюм, в несвежей рубашке, он производил удручающее впечатление. Подкараулив Наталью недалеко от дома, он рассказал, что из-за рискованных финансовых операций потерял деньги, вырученные от продажи квартиры, и набрал долгов у очень серьезных и жестоких людей.

- Сама понимаешь в какой я ситуации, так что ты должна мне помочь. По закону ты моя жена и выходить замуж, не расторгая предыдущий брак, ты не могла. Твой нынешний брак незаконный, а дети твои незаконнорожденные. Если не хочешь сломать их судьбу, будешь платить мне каждый месяц определенную сумму. Первый взнос через три дня, не принесешь, очень пожалей!

С этими словами бывший муж удалился. У Натальи закружилась голова и она рухнула на ближайшую лавку...

## Роковая ошибка

◆ Житейские истории

У Натальи закружилась голова и она рухнула на ближайшую лавку...

- Что я наделала и что мне теперь делать?

Горькие слезы сожаления сводили Наталью с ума. Ситуация была безвыходной, муж никогда не простит лжи, и детей своих она подвела. Если вскроется правда, им всегда злая людская молва будет напоминать об опозоренной матери.

"Надо потянуть время, а там и решение может быть придёт", - подумала Наталья. Муж давал ей деньги на хозяйство и какую-то сумму можно было сэкономить. Потом она решила продать золотые побрякушки, которые она раньше обожала покупать, да и муж дарил на годовщины свадьбы. В общем, на первое время выход нашелся.

Через три дня, вечером, она с небольшим свертком пришла в условлен-

ное место, где ее уже ждал Андрей.

- Я собрала все, что у меня было и больше у меня ничего нет! Не мучай меня и убирайся, - заплакала Наталья.

- Захочешь, найдешь! И не думай меня разжалобить своими бабскими хитростями! В следующий раз принесешь в два раза больше и не шути со мной, а то поплатишься всем, что у тебя есть. Будешь жить всеми презираемая и отвергнутая собственными детьми!

Она не помнила, как схватила с дороги камень и изо всех сил ударила в затылок своего мучителя. Очнувшись, когда он упал перед ней. В оцепенении она не могла поверить, что только что убила человека... Оглянувшись, в глухом переулке никого в этот час не было.

"На камне мои отпечатки, надо унести его с собой!" - Наталья лихорадочно засунула в сумку камень и побежала домой. Бросила сумку в прихожей и ринулась в ванную смывать кровь с рук.

- Откуда у тебя кровь? - спросил муж. - Упала и поранила руку, - отвечала, не поднимая глаз Наталья.

Спустя время в окно постучал сосед. - Вы слышали, в соседнем переулке парня убили! Совсем распоясались бандиты, уже милиция приехала.

Наталья побелела, вспомнила, что до сих пор не выбросила окровавленный камень. Схватила сумку и у нее закружилась голова. Сумка выпала из ослабевших рук, и камень с грохотом упал на пол.

- Что это, Наталья?! Чья это кровь?! Это ты убила того парня?!

Страшная догадка подкосила мужа и он схватился за сердце.

На похоронах супруга Наталью все жалели и отмечали, как резко она постарела после его смерти. Сочувствующие недолго задерживались возле нее, что-то темное, почти безумное угадывалось в этой некогда красивой и жизнерадостной женщине...

## Продать часть земельного участка и при этом не платить налог стало возможным

Налог на доходы физических лиц не уплачивается, если гражданин владеет недвижимостью пять и более лет. Срок владения недвижимостью устанавливается с момента государственной регистрации права собственности.

«Граждане сталкивались с необходимостью уплаты налога в случае продажи части земельного участка, так как после раздела исходного земельного участка образовывались новые, которые подлежали государственной регистрации и срок владения земельным участком начинал исчисляться с новой даты. В результате граждане должны были уплатить налог на доходы», - поясняет юрист филиала ППК «Роскадастр» по Кабардино-Балкарской Республике Владислав Озермегов.

12 декабря 2024 года подписан Федеральный закон N 449-ФЗ, который внес в Налоговый кодекс Российской Федерации изменения, уточняющие поря-

док определения срока нахождения в собственности земельного участка, образованного в результате раздела, выдела, объединения или перераспределения исходных земельных участков.

Теперь срок владения исходным земельным участком будет учтен при начислении налога на доходы физических лиц, если участок образован в результате раздела, выдела, объединения или перераспределения. В данном случае речь идет о земельных участках, предназначенных для индивидуального жилищного строительства, для ведения личного подсобного хозяйства, для размещения гаражей, ведения садоводства или огородничества для собственных нужд. Они должны быть образованы в результате раздела, выдела доли (долей) из исходного земельного участка, либо в результате объединения.

Если земельный участок образован в результате объединения, то срок владения им будет исчислять-

ся с даты возникновения права собственности на последний из исходных земельных участков.

Важным моментом является то, что нововведения действуют в случае, если количество земельных участков, образованных при разделе или выделе доли (долей), не превышает двух.

### Справочно:

Документы, необходимые для раздела, выдела доли или долей из земельного участка, а также объединения участков, подготавливает кадастровый инженер. При выборе кадастрового инженера можно воспользоваться сервисом Росреестра «Электронная платформа кадастровых работ».

Она доступна на сайте Росреестра в личном кабинете правообладателя. Вход в личный кабинет правообладателя осуществляется посредством портала Госуслуг.

## Как приобрести охотничий билет в электронном виде

01.01.2025 года вступил в силу Федеральный закон от 19 декабря 2023 г. №617-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Изменения коснулись формы выдачи охотничьего билета. С 1 января 2025 года охотничий билет можно приобрести в форме документа на бумажном носителе или электронного документа.

Для отображения охотбилета в форме электронного документа заявителю не-

обходимо в личном кабинете единого портала государственных услуг (далее – ЕПГУ) совершить следующие действия:

1. В профиле выбрать вкладку «согласия и доверенности» - «согласия»;
2. Выбрать Минцифры (получение данных от государственных органов);
3. Пролить весь перечень согласий, если нет согласия от Минприроды КБР, надо нажать на отозвать согласие (выбрать причину любую), а потом заново дать согласие;
4. В перечне согласий должно отображаться согласие от Минприроды КБР;
5. Выходим в главное меню, выбираем

все документы и нажимаем на три точки в правом верхнем углу - «обновить»;

6. Охотбилет должен появиться в данном перечне документов. Обычно, при обновлении сначала у заявителя появляются все документы, кроме охотбилета, но при повторном обновлении, которое доступно только через 5 минут, охотбилет появляется;

7. Серия, номер отображаются на лицевой стороне билета.

Министерство природных ресурсов и экологии КБР.

## ПУБЛИЧНЫЕ СЛУШАНИЯ

28.02.2025 г. в 11:00 будут проводиться публичные слушания по проекту межведомственной территории по объекту «Перераспределение земельного участка с кадастровым номером 07:08:01600000:285 с землями кадастрового квартала 07:08:01600000».

Место проведения публичных слушаний: местная администрация Чегемского муниципального района, г.п. Чегем, ул. Б/Шоссе, 3.

Учредитель, издатель - местная администрация Чегемского муниципального района  
Адрес издателя: 361401, Кабардино-Балкарская Республика, г.п. Чегем, ул. Баксанское шоссе, 3.

Телефоны: редактор - 4-13-91; отделы экономики и социальных проблем, нравственности и права - 4-11-83; бухгалтерия - 4-13-97.

Адрес редакции: 361401, Кабардино-Балкарская Республика, г.п. Чегем, Баксанское шоссе, 8

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кабардино-Балкарской Республике.  
Регистрационный номер ПИ №ТУ 07-00080 от 16.07.2013г.  
Индекс 31224

Редакция не несет ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности (ст. 57 Закона РФ от 27.12.1991г. "О средствах массовой информации")

Время подписания в печать по графику - 17.00, фактически - 16.30

Главный редактор М.Ч. КЯСОВА

Отпечатано в АО «Издательство «Кавказская здравница» 357212, Ставропольский край, г. Минеральные Воды, ул. 50 лет Октября, 67/1

Тираж 1445 Заказ №256007